为童话城堡拼上最奇妙"法治积木"

上海乐高乐园开园在即 记者解读"平安密码"



科学交通设置畅通"欢乐之路"

"请网约车进入西侧静默区接单,即停即走!"金山北站出口处,智能广播循环播放提示。记者看到,新划设的网约车专用停车区内,171个车位整齐排布,身着黄马甲的志愿者引导乘客快速上车。

"过去网约车随意停靠引发拥堵, 行政复议案件频发。"在今年5月的法 治观察赋能乐高乐园生态圈专题活动 上,法治观察员指出,自2024年起,金山 区行政复议局收到多个关于网约车在金 山北站高铁站违反车辆分流禁令标志的 案件。而金山北站高铁站作为乐高乐园 周边连接外区、外省市的交通站点,是乐

工作人员经现场走访调查,发现金山北站高铁站的道路及车辆分流等设置不够完善。根据《上海市网络预约出租汽车经营服务管理若干规定》,网约车驾驶员接到机场、火车站网约车召车信息的,应当在机场、火车站网约车专用区域或者点位搭载乘客。为此,法治观察员建议,做好金山北站高铁站内乘客候车区域及站内车道合理分流引导的优

化设置工作,根据车辆类型分流布局,针对网约车、出租车、私家车设置不同的候车区域,并通过隔离设施引导分流,避免交叉混行。

目前金山警方已打出了一套"静默区+平台派单拦截"组合拳,让违规车辆无法接单,也将多年的交通顽疾治理从"纸面方案"变成了"路面秩序"。

金山交管支队副支队长周健松指着 电子监控屏解释,针对搭乘高铁动车抵 达金山的游客,交管部门和铁路部门协 同,在金山北站西侧开辟出了一个网约 车临时停车场,共有 171 个停车位。 "为了进一步杜绝网约车随意拉客载客 的情况,我们还特别设置了'静默区域'。"周健松告诉记者,未在指定区域 上下客的网约车将无法接到平台和乘客 的乘车派单。

更精妙的布局在乐园核心区。12 条可变车道的指示灯随潮汐车流实时切 换:早高峰人园车道增至8条,晚高峰 则反向扩容出园通道。信号灯配时方案 如同流动的乐高积木,在指挥中心大屏 上动态重组。

综合警务站:守护游客的"温馨港湾"

"多亏警察同志帮我找到孩子,真是太感谢你们了!"近日,陈先生6岁的儿子在上海乐高乐园度假区内不慎走失。园区综合警务站民警接警后立即通过视频进行研判,并联合园区开展搜寻,仅用时15分钟就成功找到了男孩。

在爱琴海缤纷里商业街,一座7×24小时全天候执勤的综合警务站成为了游客们的"温馨港湾"。警务站内设有案事件接报受理窗口、业务咨询办理窗口及便民服务窗口、纠纷调解室等,为游客提供及时便捷的"一站式"警务服务。

"找身份证、找娃是现在的'接单王'。"站长包叶林翻开出警记录:试运营期间日均处理3起证件遗失,儿童走失最快15分钟寻回。他向记者介绍说:"我们不仅为游客提供失物招领、寻人启事等便民服务,还建立了'无人机+

视频 + 人力'立体巡逻体系,对乐园内重点区域进行 24 小时不间断巡逻,确保游客安全。"记者注意到,警务站墙上挂着"平安商户联盟"架构图——以10家商户为单元组建的南北两个联盟,已开始参与巡逻防控。

而在站内纠纷调解室,民警、律师与司法调解员则实时待命,为乐园正式 开园后可能出现的各类纠纷"灭火", 全程录音录像设备也将同步运转。

记者了解到,此前的基层调研曾指出:"游客纠纷具有突发性、流动性,需移动调解团队前置介入。"如今除了警务站设有纠纷调解室外,金山警方在乐高乐园内部也设立了纠纷调解室,依托"三所联动"矛盾纠纷多元化解机制,邀请司法调解员、律师人驻,共同开展矛盾纠纷调处,发挥各自专业优势,及时把矛盾纠纷化解在萌芽阶段。

法治观察激活治理末梢

作为国际知名 IP 项目,乐高乐园 开园后品牌效应与游客流量将显著提 升。面对园区及周边可能出现的多种侵 权现象,警方将紧盯涉乐高品牌侵权、 合同诈骗等违法犯罪行为,依法严厉查 处,特别是针对倒卖转售乐高乐园度假 区票务产品的"黄牛",坚持重拳出击。

法治观察员建议,依托近期揭牌的"上海乐高乐园知识产权保护工作站",共同构建园内与园外一体化的治理格局,可以整合区市场监管局、区司法局、知识产权志愿工作者以及乐高法务等力量,制定专项工作流程,开展常态巡查,对侵权举报快速响应,接报即查、查实即处。

在乐园东南角的人行天桥旁,社区 民警程敦辉向记者展示手机里的整改工 单:"我们在巡逻时发现玻璃护栏高度

不足,仅到成人腰部,来乐高乐园游玩的很多是低龄儿童,他们喜欢攀爬,这对他们来说很危险。"经过协调沟通,护栏三天内就增高了50公分,消除了安全隐患。这样的案例在警方和法治观察点的推动下屡见不鲜,成为了法治护航乐高乐园的生动实

更深层的法治根基在乐高乐 园周边的乡村土壤中生长。上海 乐高乐园度假区落户以来,枫泾镇已有7家民宿陆续投入运营。作为距离上海乐高乐园度假区最近的村庄,枫泾镇五一村今年在村容村貌细节上进行了提升,进行绿化修剪、墙面美化等。在"颜值"持续提升的同时,如何丰富乡村游的内涵,实现"内外兼修",也成了村里接下来的工作重点。在兴塔村,67岁的房东吴老伯指着新装的灭火器感慨:"以前电线乱拉像蜘蛛网,现在达标挂绿牌,租客住得安心,我收租也踏实!"

记者离园时,天色已渐渐昏暗,返程引导标志在车流中泛起柔光,但警务站和指挥中心依旧人影忙碌,大屏上跳动着乐园及周边交通的实时数据。那些闪烁的警灯与法治观察员的笔记,正共同编织着这座城市乐园的平安密码。



潮汐车道确保乐园道路通行顺畅

"四色预警"把风险装进智能网格

考虑到不少市民都会选择驱车前来,因此,上海乐高乐园度假区也提供了为数不少的停车位。据悉,仅度假区内目前就配套建设了5600余个车位。

"除了固定车位外,如果遇到节日 庆典等超常规客流情况,车位饱和时, 我们也将开启乐园周边区域配备的 2000 余个临时停车泊位,通过导航提 示和交警现场指挥,引导车辆前往临时 停车区域。"金山交通管理支队四大队 大队长陈超介绍。

"园区从 5 月 31 日至今一直在持续进行内部压力测试,我们也及时发现问题,对周边道路通行等各种问题予以完善和调整。"周健松告诉记者,为了能够更有针对性地对不同客流、车流进行有效管理,其还特别制定了"蓝黄橙红"四色预警机制,"例如,2000 人次客流以下为蓝色、1 万客流预售票为橙色、5600 个停车位饱和为红色。"

记者手记>>>

上海乐高乐园最奇妙的"积木"

当孩子们在上海乐高乐园欢笑奔跑时,他们或许不会注意路口精准切换的可变车道,也不会知晓调解室里刚平息的纠纷。但正是这些看不见的法治齿轮精密咬合,才托起了童话世界的纯粹欢乐。从警务站彻夜的灯光

到路面上的指示牌,法治并非冰冷的规则,而是这座城市为守护每一份笑容交付的温暖答案——它让乐园不止于游乐场,更成为安全、尊严与秩序的生动课堂,法治成为了上海乐高乐园最奇妙的那块"积木"。